



默默坚守在崇山峻岭 他们奏响林业生态文明交响曲

□本报记者 方讲求 通讯员 林思文 谭玉山 方福林

平江县加义镇献钟马头岭绿树掩映着的一栋楼房,青墙红瓦分外显眼。这是“平江县野生动植物收容救护站”“平江县献钟苗圃”“平江县林业科学研究所”的根据地,承担着平江县境内非正常来源陆生野生动植物的收容救护、苗木培育、林业科研等工作。

“三块牌子一套班子”,在职工仅有12人,工作任务之繁重可想而知。在主任黎湘平和班子成员的带领下,职工没有一丝怨言,团结一心、克难攻坚,撸起袖子加油干的势头正猛,演奏着一首雄壮的林业生态文明交响曲。



【人物档案】

黎湘平,男,中共党员。1979年2月,出生于平江县加义镇焕新村。2009年,毕业于中南林业科学大学。1997年12月至2002年12月,在新疆某部服役。2004年3月至2006年12月,分别在平江县南江林业站、思村林业站工作。2006年12月至2017年9月,在平江县林业局政工人事股工作,历任办事员、副股长。2017年9月至今,在平江县林业局献钟苗圃工作,历任书记、主任职务。在部队服役及在平江县林业局工作期间多次被评为优秀士兵、先进个人,2011年度荣立平江县个人三等功。

黎湘平怀着对林业事业的眷恋、对绿色的深情、对事业的执着,默默走在崇山峻岭之间。无悔青春的坚守,换来林业人不朽的光环。

他们是野生动植物的保护神

6月18日,平江县室外温度高达35度。该县野生动植物收容救护站主任黎湘平、书记王朝辉,支部委员李耿、方福林一行4人,顶着烈日来到安定镇山背村湿地。以前每年的3、4月开始至11月份有成千上万的三背白鹭在这里栖息的奇特景观,今年却是“鹭去山空”。究竟是什么原因造成的?经过现场察看分析,湿地以前的杉树林比较矮小,现在杉树林长大刺多,可能是生境的改变导致三背白鹭而不能栖息的主要原因。“我们会邀请相关专家进行论证,如果是杉树林的改变致使三背白鹭不能栖息,会报请相关部门,要求恢复原貌。”黎湘平说。

平江县野生动植物救护中心前身为平江县陆生野生动物收容救护站,2015年建站选址平江县加义镇献钟村马脑岭,2019年经平江县委机构编制委员会批准更名为平江县野生动植物救护中心。

“从建站起,共收容救护国家二级重点保护动物长耳鸮、短耳鸮、斑头鸺鹠、大鲵、海南虎斑鳉、白鹇、灰鹤等以及省级保护动物黄鼬、竹鸡、山斑鸠、刺猬等共200多只(羽),特别是已连续3年在童市镇、城关镇、南江镇收容救护3条野生娃娃鱼并成功放生,说明平江的自然生态条件非常优越,老百姓对野生动物的保护意识也逐步增强。收容救护的野生动物大部分经过精心救治治疗恢复健康后放归自然,少数实在伤势严重虽经救治仍然死亡的,进行焚烧处理,对



平江县献钟班子成成员黎湘平、王朝辉、李耿、方福林在察看苗圃生长情况

具有研究价值的被送往湖南省野生动植物收容救护站作标本,每年此项工作花费高达10多万元。通过电视和媒体传播,有效提高了广大群众对野生动物的保护意识,受到了社会各界的关注和好评及上级领导的肯定。但同时也遭遇救护瓶颈。”黎湘平说到野生动物收容救护中的酸甜苦辣,很是感慨。

岳阳晚报全媒体记者在野生动植物救护站看到,虽然该站建成了观察室、隔离室、手术室、消毒室,但室内专业器材寥寥无几。“因为没有专业的救护车、工具以及证明自己身份的有效证件,在救护的过程中困难重重。建议政府预算野生动物救护经费、购置器材费用及对送交野生动物的爱心人士进行适当的奖励费用,以此提高野生动物的救护力度和保护力度,为构建‘生态立县’战略的落实和‘绿富双赢’目标的实现作出贡献。”李耿说。

交谈中,黎湘平告诉岳阳晚报全媒体记者:“野生动植物收容救护站接到救助电话或110报警转接电话后,能够第一时间安排人员与爱心人士对接,并及时赶赴现场做好交接工作,及时移交野生动物,可使受伤的野生动物在第一时间得到求助,野生动物的救护属无偿的行为,希望以平江县政府的名义颁发荣誉证书,以此更加提高广大市民对保护野生动物的积极性。”

他们是优良幼苗精心呵护者

2月18日,走进平江县献钟苗圃育苗基地,但见三三两两戴着口罩的身影在忙碌着,女同志在起拔油茶苗,男同志在打捆装车,还有人在平整圃地,一派繁忙春耕生产景象。

“这是衡阳耒阳市向我们订好的50万株‘德字1号’和湘林系列油茶苗,我们这几天正要抢抓季节装运过去。”正在忙着装车的黎湘平说。

一年之计在于春。时值林业产业和造林“春来早”的黄金季节,面对新冠肺炎疫情的严峻形势,平江县献钟苗圃在积极做好自身各项防疫工作的同时,不忘抢季节抓生产,积极谋划、科学有序地推进苗木培育、贮备、出圃,确保防疫与生产两不误、两促进,全力保障该县乃至全省春季植树造林的绿化苗木有序供应。

平江县献钟苗圃始建于1954年,属平江县林业局二级事业单位。经过一代又一代人的艰苦创业,现已成为岳阳市林业系统中建圃最早、面积最大、综合实力较强、知名度较高的综合性苗圃。近年来,苗圃以独特的地域资源优势,以开拓创新的工作思路,坚持以科技为先导,研发扩建种苗基地,年可出圃合格良种主要造林苗木500万株,出圃绿化苗木200余万株。献钟苗圃同时是湖



南省油茶定点采穗圃基地和全省15家保障性苗圃建设单位之一,现建有油茶优良采穗圃基地100亩,油茶丰产示范基地400亩。如今,献钟苗圃新建自动遮阳、自动喷灌的育苗大棚3100m²;扩建种苗繁育基地2600亩;营造杉木、国外松等用材林基地1600亩,对排水、灌溉设施进行了全面整修。形成了早能灌、涝能排、土地整齐规范、灌溉设施齐全的格局,为今后种苗基地发展奠定了坚实的基础,为生产优质、高产的苗木创造了有利条件。

“其实我们苗圃人累并乐着,当看到培植出的苗圃得到社会各界人士的认可和赞扬时,给了我们莫大的鼓舞与鞭策。”黎湘平说起苗圃人一些背后不被人知的故事,显得有些不好意思:“我们在苗圃泥一脚、水一脚工作了一天,有时到餐馆吃饭时,先到外面把全身上下的泥巴清洗干净,才进餐馆,怕影响别的顾客吃饭的心情,也怕弄脏餐馆的地板餐桌。”

黎湘平的妻子方丹在平江县四医院担任护士长一职,女儿10岁,儿子才10个月,本来妻子的工作性质就是隔三差五加班。而黎湘平从林业局机关调到基层一线后,有时几天都见不上一面。之前,方丹还抱有怨言。经过沟通后,方丹承担了全部家务来支持黎湘平的工作。

据了解,该苗圃基地已培育出红豆杉、桢楠、闽楠、银杏、丹桂、金钱松等珍贵苗木绿化苗100万株以上。培育有樟树、桂花、杜鹃、红叶石楠、紫薇、紫荆等各种绿化苗木;建立大树收集圃120亩,有樟树、桂花、杜鹃、罗汉松、广玉兰等各类大苗。今年又投入大笔资金,添置大批测土配方和组织培养设备,建造了测土配方实验室和组织培养室,为该县科学造林、良种上山创造了优越的条件。